
彰興國中教師公開授課教學活動設計暨共同備課紀錄表 

公開授課 

年  班 
資源班九年級 B 組 

公開授課 

教   師 
童惠欣 

公開授課 

科  目 
國文 

公開授課 

日   期 
111/10/11 

公開授課 

時  間 
第三節 

教材來源 翰林第五冊第三課 第?節 / 總節數 第一節/共兩節 

授課單元

名  稱 
與 921 說再見:20 年的生命練習題 

教學目標 

1.了解報導文學的寫作特色。 

2.透過九二一倖存者的經驗，學習如何面對內心的傷痛。 

3.培養對各種災害的警覺心，並建立正確的防災觀念。 

教學活動流程(簡案) 時間 評量方式 

一、引起活動 

1.播放【走過 20年，921給的再見練習題】紀錄片。 

2.說明臺灣地處地震帶，以及 921地震對臺灣的影響，引發學

生思考。 

二、發展活動 

1.簡介報導文學。 

2.講述作者劉光瑩的經歷及寫作特色。 

3.文本探究：討論本文如實記錄受訪者的言談之寫作手法，可

以讓讀者感受深切，以及如何安排敘事結構使文章具有故事

性。 

4.注釋及字詞教學，進行形音義比較。 

5.課後檢測站：理解本課文意及寫作手法。 

三、總結活動 

1.總結本課的主旨及寫作手法。請學生思考本文中受訪者面對

生命傷痛的心路歷程。 

2.針對本週已經習得的知識加以評量，檢測其學習狀況，並針

對學生該次評量不足的部分予以加強。 

7 分 

 

 

 

 

31 分 

 

 

 

 

7 分 

 

 

1.課程討

論 

2.報告評

量 

3.學習單 



  

附件一 

 



共備紀錄表 

共備日期 111年 10月 11日(星期二) 共備地點 資源班教室 

共備討論

內    容 

一、教材內容 

1.翰林第五冊第三課與921說再見:20年的生命練習題。 

2.自編講義、學習單。 

二、教學目標 

1.能熟悉課文。 

2.能參與討論。 

3.能完成學習單。 

三、學生經驗 

1.學生訪談家人。 

四、教學活動 

1.能了解課文語意。 

2.能完成學習單。 

3.課文統整問與答。 

五、教學評量方式 

 共備教師姓名: 

1 王姵雯 2  

3  4  

 



彰興國中教師公開授課觀摩紀錄表 

公開授課 

年  班 
資源班九年級 B 組 

公開授課 

教   師 
童惠欣 

公開授課 

科  目 
國文 

公開授課 

日   期 
111/10/11 

公開授課 

時  間 
第三節 

授課單元

名  稱 
與 921 說再見:20 年的生命練習題 

觀課教師 王姵雯 

 

一、公開授課內容(教學活動設計如附件一) 

教學目標 期望大家協助觀察之重點 

一、學習國語文知識，運用恰當文字語彙，抒發

情感，表達意見。 

二、運用國語文分享經驗、溝通意見，建立良好

人際關係，有效處理人生課題。 

三、欣賞與評析文本，加強審美與感知的素養。 

四、經由閱讀，印證現實生活，學習觀察社會，

理解並尊重多元文化，增進族群互動。 

五、透過國語文學習，認識個人與社群的關係，

體會文化傳承與生命意義的開展。 

六、循序漸進引導學生理解古今人物及其時代價

值意義，培養學生在生活情境中能夠多思考事物

脈絡。 

1.學生學習氣氛 

(1)學生能在安心、安全的學習環境學習。 

(2)老師說明時，學生能專注傾聽。 

(3)個別作業、小組活動時，學生能認真參與。 

2.學生學習歷程 

(1)學生能相互關注與傾聽。 

(2)學生能相互協助與討論。 

(3)學生學習遇到困難時，能獲得教師的立即

引導。 

3.學生學習結果 

學生學習成果能達到學習目標。 
 

二、觀課記錄-學生學習 

重要教學活動 師生互動情形 學生學習樣態描述/記錄 

1.老師以正向的話語

鼓勵學生發言。 

2.經由學習單引導學

生思考。 

學生對於老師的

提問，會主動回

答。 

1.學生專注在老師的講解上，及影片的

觀看。 

2.學生專注在影片的觀看，並且有所省

思。 

三、觀課記錄-教師教學 

評量項目 

評量等級 

具體意見 
完全

做到 

大多

做到 
尚可 

很少

做到 

沒有

做到 

教學

態度 

1.教學態度親切負責，具有熱誠 

2.事先做好教學準備（含學生課前準

備） 

3.能用和善而適切的語氣引導學生 

□  ■  □  □  □ 

□  ■  □  □  □ 

 

□  ■  □  □  □ 

老師態度親切、熱

誠，能積極引導學

生發言。 

附件二 

 



教學

設計 

1.能擬定具體明確的教學目標 

2.能依據目標設計教學活動 

3.能合理且有效地分配教學時間 

4.教學設計適合學生的能力與需要 

□  ■  □  □  □ 

□  ■  □  □  □ 

□  ■  □  □  □ 

□  ■  □  □  □ 

老師熟悉課程內

容，緊抓課程主軸

並配合學生程度。 

 

 

評量項目 
評量等級 

具體意見 
完全

做到 

大多

做到 
尚可 

很少

做到 

沒有

做到 

教學

技巧 

1.能有效地運用教學資源 

2.能引起學生的學習動機 

3.能活用各種教學法協助學生學習 

4.能適應學生的個別差異 

5.善用發問技巧並給予適切回饋 

6.隨時對學生的良好表現加以讚美 

7.清楚有效的溝通與表達 

8.能建立有助於學習的教室常規 

9.課程最後會歸納學習重點 

□  ■  □  □  □ 

□  ■  □  □  □ 

□  ■  □  □  □ 

□  ■  □  □  □ 

□  ■  □  □  □ 

□  ■  □  □  □ 

□  ■  □  □  □ 

□  ■  □  □  □ 

□  ■  □  □  □ 

1.學生專注在老

師的講解上，及影

片的觀看。 

2.部分學生對於

老師的提問，會主

動回答。 

3.學生專注在影

片的觀看，並且有

所省思。 

4.可以充分感受

老師備課的充

分，並成功營造溫

暖學生樂於發言

的正向課堂環境。 

教學

評量 

1.能妥善安排與指導各類型的作業 

2.善用適切的評量方法與技巧了解 

  學生是否已達成教學目標 

□  ■  □  □  □ 

□  ■  □  □  □ 

 

教學成效檢核容

易執行且明確。 

我的學習或回饋 

課文為與 921 說再見：20 年的生命練習題，內容大部分為白話文，學生在理解上，淺

顯易懂。 

觀課原則: 
1. 教師公開課堂是為了構築教師間相學習的關係，不是為了評價、比較或建議。 

2. 對授課者願意打開教室，提供其課堂經驗，要心存感謝！ 

3. 觀察者可近距離接觸學生，以便觀察學習樣態，但請避免出聲、交談、指正、參與或詢問等會影響學生學習之作為。 

4. 觀課者之位子不宜阻隔師生間或學生間對話的視線交會。 

5. 觀課的目的不在於觀摩「優秀的課堂」或「完美的教學」，而是以授課者提供的課堂經驗為基礎，進行研討與學習。 

6. 觀課的核心思維：我今天從課堂中學到什麼？ 

7. 請聚焦於「學習」(學生的學習、觀課者的學習)，根據「課堂事實」進行觀課記錄。 



彰興國中教師公開授課議課會議記錄表 

公開授課 

年  班 
資源班九年級 B 組 

公開授課 

教   師 
童惠欣 

公開授課 

科  目 
國文 

公開授課 

日   期 
111/10/11 

公開授課 

時  間 
第三節 

議課日期 111 年 10 月 11 日(星期二) 議課地點 資源班教室 

議課教師 王姵雯 

議課討論

內    容 

一、教學者心得： 

內容大部分為白話文，學生在理解上，淺顯易懂。 

二、觀課者心得及建議：  

1.部分學生在寫筆記時速度較慢，建議教師講解的速度放慢。 

2.部分學生對影片中訪談的內容較無感，建議老師可以適時停頓，輔

佐當時新聞的報導內容，這樣可以讓學生更有所感。 

成果照片 

公開授課照片 議課討論照片 

  

說明：公開授課 說明：議課討論 

*議課(課堂研討) 

1. 議課的時間屬於所有人。以尊重的心對待課堂，尊重授課者、每一個學生，以及參與的每一個人。     

2. 根據「課堂事實」進行省察性的相互學習。 

3. 議課盡量用具體的語言描述(不含個人價值判斷)學生的學習，以及師生互動。最後闡述自己在這堂課中「學到什麼」。 

4. 基於尊重課堂，每一位觀課者都要發言。不評價比較教學優劣或針對教學提出建言。以民主尊重的研討方式進行。 

附件三 

 


